Урок

Тема «Святые Руси. Преподобный Серафим Саровский»

Цель урока: ознакомление детей с житием преподобного Серафима Саровского
Задачи:          1. Воспитывать доброту, милосердие, послушание на примере жизни Серафима Саровского. 
Оборудование: выставка книг, посвященная житию святого; календари, иконы, интерактивная доска, проектор.
Ход урока:

I. Организационный момент

II. Актуализация знаний.

Слово учителя.
СЛАЙД 1

 - Давайте вспомним, какое мероприятие было у нас вчера?

 - Правильно, Конкурс толерантности. 16 ноября – Международный день толерантности. А что такое толерантность?

Ответы детей. (Учитель записывает ответы на доске). 
 - давайте подберём синонимы к этому слову (терпимость, уважение, доброта, милосердие)

- Мы все должны стремиться быть такими людьми: добрыми, терпимыми, милосердными. 
 - А трудно любить людей? А кто может относиться по-доброму ко всем?

 - Кто такие святые? Ответы детей.
Учитель:
Святыми называют христиан, которые жили праведно, старались делать добро и не забывали о Боге. Некоторые из святых еще при своей жизни на земле творили чудеса. С Божьей помощью они давали людям мудрые советы, помогали в самых трудных ситуациях, лечили безнадежных больных. Святые своей благочестивой жизнью подают нам пример.
Диковин много есть на свете,
И на Руси довольно их
Сегодня мы узнаем, дети,
Как дивен Бог в святых Своих!
 - А кого из святых вы знаете?

 - И вот сегодня мы будем говорить об особо почитаемом на Руси Святом – преподобном Серафиме Саровском. 

СЛАЙД 2
III. Знакомство с новым материалом.

 -  Я предлагаю вам посмотреть мультфильм о Серафиме Саровском. Постарайтесь внимательно смотреть и слушать.

Обсуждение мультфильма по вопросам.

  - Через какие испытания проходил Прохор в детстве? Что с ним случалось?
 - Что помогало ему справиться с этим? Почему именно ему являлась Божья матерь?
 - Почему Прохор решил стать монахом?
СЛАЙД 3

 - Как вы представляете себе жизнь монаха? Чем они занимаются?   Где живут?    Ответы детей.
Учитель:
 - Не каждый человек сможет быть монахом. Жизнь монаха проходит в молитве и труде на благо монастыря или ради других людей, которые нуждаются в помощи. В монастырях кормят, дают ночлег странникам, содержат дома престарелых и детские приюты. Человек, который хочет изменить свою жизнь, сначала испытывает свои силы, а именно - становится послушником, живет в монастыре и выполняет самую тяжелую работу. Если он понимает, что сделал правильный выбор, происходит пострижение в монахи. Монах дает обещание посвятить жизнь Богу и начинает новую жизнь: отказывается от своего имущества, не имеет своего дома (живет в монастыре), у него нет семьи и он много молится и трудится.
 - Сколько времени прошло, прежде чем Прохора постригли в монахи?

 Заветное желание Прохора – стать монахом сбылось через три года после поступления в монастырь. 
 - Почему  Прохора стали звать  Серафимом?
(При постриге человек получает новое имя. Это знак того, что его жизнь изменилась).
 - Что с ним случилось в монастыре?

 - Почему Серафим ушёл в лес и стал отшельником? Для чего? (уединение)

 - Сколько ночей он молился? За кого?

 - С кем из лесных жителей дружил Серафим? Почему медведь его не трогал?

- Через какое испытание проходит Серафим в лесу? Что с ним случилось?

 - Как он поступил с разбойниками? Почему?

УЧИТЕЛЬ: После долгих лет жизни в лесу батюшка Серафим  переселился в монастырь. После своего возвращения в монастырь Серафим стал принимать приходящих к нему за помощью и советом людей. Каждый день с батюшкой хотели поговорить тысячи людей. В это же время у него открылся еще один дар - дар исцеления. Преподобный Серафим молитвой и добрым словом помогал многим. СЛАЙД 4
Физкультминутка «Дорогою добра»

 - Почему у нас сегодня звучала именно эта песня?

-  К чему призывают нас слова песни (творить добро)

IV. Продолжение работы по теме урока.

- Как батюшка Серафим приветствовал каждого приходящего к нему человека?

"Христос воскресе, радость моя!" – приветствовал батюшка каждого приходившего к нему. 
 - Почему он так называл людей?

Люди видели, как лицо его сияло небесным светом, а по его молитвам совершилось множество чудес.
- « В каком состоянии души пребывал всегда  преподобный Серафим Саровский»? ответы детей.

СЛАЙД 5
Согласны ли вы, что Серафиму Саровскому помогало всегда радоваться:
1. Глубокая вера в то, что все в жизни посылается Богом для спасения?

2. Желание выглядеть всегда праведно в глазах людей?

3. Надежда на то, что Бог всегда поможет.

 - Вы правильно ответили, что Батюшка всегда радовался, потому что имел глубокую веру в Бога и надежду на милость Божию. И  все, кто с ним соприкасался в жизни, наполнялись от него этой светлой радостью.
Рассматривание иконы   СЛАЙД 6
 - Посмотрите на икону святого Серафима  Саровского. Какие слова вы подобрали бы к образу батюшки Серафима?

(Смиренный старец, добрый, милостивый, бедно одетый, простой, святой)
 - Что выражает жест руки, прижатой к сердцу?
-  Конечно же, любовь к людям.
СЛАЙД 7
- Как проявляется святость в человеке? (непоколебимая вера в Бога, духовные подвиги, пост, молитва, смирение, прощение, дар чудотворения, исцеление болящих, дар предвидения будущего, любовь к людям, всеобщее почитание)
 - А что бы вы поставили на первое место?  – любовь
Вот мы опять возвращаемся к тому, о чем говорили в начале урока. Серафим Саровский любил людей и служил им. Самое главное – служение людям. Любовь к людям. Милосердие.

Чтение стихотворения по ролям.

- Скажи мне, что такое святость?

-  Вопрос ты сложный задаёшь,

Ответа стазу не найдёшь.
- И всё же что такое святость?

Она, тиха, она скромна,

Она не каждому видна.

Порой проходят времена

Пока откроется она.
Но повторю я вновь и вновь

Где святость – там любовь.

V. Рефлексия.  Написание эссе.  СЛАЙД 8

 - Как вы думаете, почему Православная Церковь стала почитать батюшку Серафима, как святого?
 VI. Подведение итогов урока.
 - Что вы сегодня на уроке узнали для себя нового?
 - Оцените работу друг друга на уроке.

- Какой вывод для себя можете сделать?
